

## Ogłoszenia parafialne

- Dzisiaj rozpoczęliśmy rekolekcje wielkopostne dla dorosłych, młodzieży i studentów. Nauki rekolekcyjne głosi kapucyn z Krakowa, o. Piotr Kwiatek. Zapraszamy dorosłych w poniedziałek, wtorek i środę o godz. 9.00 lub o godz. 18.00. Okazja do spowiedzi dla dorosłych codziennie pół godziny przed rekolekcjami. Młodzież, studentów oraz wszystkich „zabieganych” zapraszamy również w poniedziałek, wtorek i środę na godz. 20.00. Sakrament pokuty dla tej grupy w środę od 19.30. Bardzo prosimy o skorzystanie ze spowiedzi w czasie rekolekcji. Nie odkładajmy jej na ostatnie dni przedświąteczne. Wówczas czas oczekiwania znacznie się wydłuży.
- Tradycyjnie już podczas rekolekcji zapraszamy do składania datków materialnych do koszyka wystawionego przy zakrystii. Chcemy bowiem przygotować paczki dla najuboższych naszych parafian, które trafią do nich przed świętami. Do skarbony za ławkami można składać ofiary na kwiaty i dekoracje do Grobu Pańskiego.
- W środę 25 marca obchodzimy Uroczystość Zwiastowania Pańskiego. Jest to także Dzień Świętości Życia i Dzień Duchowej Adopcji Dziecka Poczętego. Na zakończenie Mszy św. o godz. 18.00 będzie można złożyć przyrzeczenie Duchowej Adopcji Dziecka Poczętego.
- W piątek, 27 marca, zapraszamy wszystkich o godz. 20.00 do naszego kościoła na rodzinną Drogę Krzyżową. W tym roku nabożeństwo w formie teatru cieni przygotowują studenci z Duszpasterstwa Akademickiego Lux Cordis. Muzycznie posługiwać będzie zespół Holy Wins. Zapraszamy wszystkich, całymi rodzinami. Tego dnia nie będzie popołudniowych dróg krzyżowych. Nabożeństwo odprawimy o godz. 8.00 i 20.00.
- W sobotę 28 marca przypada 5. rocznica ingresu Księdza Arcybiskupa Tadeusza Wojdy do Archikatedry Oliwskiej. Pamiętajmy o naszym pasterzu także w osobistych modlitwach.
- W przyszłą niedzielę będziemy przeżywać Niedzielę Palmową. Poświęcenie palm podczas każdej Mszy św. Uroczyste poświęcenie palm wraz z procesyjnym wejściem do świątyni będzie miało miejsce na Mszy św. o godz. 13.00. Palmy będą do nabycia w kiosku parafialnym oraz u naszej młodzieży.
- Pamiętajmy także, iż w przyszłą niedzielę rozpoczniemy czas letni, a zatem przedstawiamy nasze zegary. Uwzględnijmy ten fakt, wybierając udział we wspólnej modlitwie.
- W naszym kiosku do nabycia bogaty wybór prasy katolickiej. Polecamy „Głos Brata” oraz świece na wielkanocny stół. Dostępne są także palmy.
- Dziękujemy za ofiary składane na potrzeby parafii oraz za wszelkie oznaki życzliwości i duchowego wsparcia. W minionym tygodniu prowadzone były prace przy oświetleniu ołtarza św. Michała Archanioła. Na organizację czerwcowego „Marszu dla Życia” zebraliśmy przed kościołem 2 tys. 200 zł. Serdecznie dziękujemy.

## Kto pyta, nie błądzi

### Dlaczego zasłaniamy krzyż w V Niedziele Wielkiego Postu?

Od 5. Niedzieli Wielkiego Postu, zwanej dawniej Niedzielą Męki Pańskiej, w wielu kościołach pojawia się wyjątkowy znak liturgiczny, zasłonięty krzyż. Zwyczaj ten, choć może wydawać się dziwny, ma długą historię i głębokie znaczenie duchowe. Tradycja ta sięga średniowiecza, kiedy to w ostatnich dwóch tygodniach Wielkiego Postu, zwanych tempus passionis („czas męki”), zasłaniano nie tylko krzyż, ale również obrazy i figury świętych. Miało to pomóc wiernym w skupieniu się wyłącznie na misterium cierpiącego Chrystusa.

Jednym z powodów tej praktyki były również bogato zdobione krzyże, często wysadzone złotem, perłami i kamieniami szlachetnymi. Wizerunki Zbawiciela przedstawiano jako Zmartwychwstałego i chwalebne, co nie współgrało z postnym charakterem liturgii. Zasłonięcie krzyża miało być formą „postu dla oczu”, który pomagał w duchowym przygotowaniu się na Wielki Tydzień. Zasłona pozostaje aż do Wielkiego Piątku, kiedy podczas liturgii Męki Pańskiej krzyż zostaje uroczysto odsłonięty i ukazany jako narzędzie naszego zbawienia. Symbolika tego momentu ma ogromną siłę, to właśnie przez cierpienie i śmierć Chrystusa zostaliśmy odkupieni.

Zasłonięty krzyż ma więc nie „ukrywać” Boga, ale budować w nas tęsknotę za Jego obecnością i chwałą. To znak, który wzywa do wejścia w głębię Paschy, przejścia ze śmierci do życia.

xmc

Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku, przygotowujący przez Duszpasterstwo Młodzieży Lux Cordis. Drobną ofiarą złożoną młodym stojącym przed kościołem pomoże w pokryciu kosztów druku i wspomże działalność wspólnoty. Redaguje zespół w składzie: ks. Grzegorz Stolz, ks. Michał Czyż, Ks. Maciej Świągół, Daria Potocka, Ola Pszczółkowska, Paulina Świata, Katarzyna Starosta, Jan Kozłowski, Marta Bychowska, Stanisław Pior Kuciński, Julia Piotrowska, Bartłomiej Starosta, Prace zespołu koordynuje: ks. Michał Czyż.

Nasz biuletyn dostępny jest również w wersji elektronicznej na stronie parafii.  
Numer konta: 41 1240 1242 1111 0000 1588 4080 - biuletyn



# ŹRÓDŁO I SZCZYT

## BIULETYN LITURGICZNY PARAFII ŚW. BRATA ALBERTA W GDAŃSKU

### 10-LECIE BIULETYNU

Nr 26 (413) /2026 22 marca 2026 r

V Niedziela Wielkiego Postu



## Młodzi o Ewangelii

Czasami, gdy mamy cięższy okres w życiu, może pojawić się w nas skryte pragnienie, by Bóg od razu rozwiązał ową sytuację. Nie wiem, czy to powszechne, ale raczej dla wszystkich ludzi przeżywanie bólu, cierpienia i poczucia bezsilności, tym bardziej gdy wydaje nam się, że nie ma żadnego wyjścia, nie jest zbyt przyjemnym doświadczeniem. Jednak gdy Łazarz był w takiej sytuacji, Jezus poczekał aż dwa dni. Może gdyby wyruszył od razu, Łazarz zostałby od razu uzdrowiony z choroby, jednak Jezus czeka, bo widzi o wiele szerszą i głębszą perspektywę tej sytuacji. On nie tylko „rozwiązuje” problem, ale też wyciąga z niego jak najwięcej dobra dla nas i dla innych ludzi, więc nie musimy się bać. On sam będzie działał – wystarczy Mu zaufać, bo Jego miłość nie cofa się przed lękiem. I może właśnie w tym kryje się zaproszenie dla nas: by ufać Mu również wtedy, gdy droga wydaje się niezrozumiała, wierząc, że On zawsze prowadzi ku życiu.

ps

## WSPÓLNY MIANOWNIK

### Droga wiary to zaufanie i przemiana serca.

**I czytanie:** Bóg, ustami proroka Ezechiela, zapowiada odzyskanie życia przez naród Izraelski: powrót z niewoli do wolnego kraju. Jest również drugie dno tego proroctwa: to zapowiedź wydobycia z grobów w dniu ostatecznym, zwycięstwa nad śmiercią, czyli zmartwychwstania.

**Psaln:** Psalm 130 opisuje wędrówkę ludzkiego serca ku Bogu. Z otchłani grzechu wzywa ono Tego, który słucha i ma moc ocalić je od śmierci. Nie ból, nie rozpacz z powodu obrazy Boga tu przeważają, ale nadzieja i ufność w miłosierdziu Pana. Gdy człowiek znajduje się w głębokości grzechu – to śmierć. Ale z każdej głębokości jest wyjście.

**II czytanie:** Rozdział 8 Listu św. Pawła do Rzymian to tzw. „mały traktat o Duchu Świętym”. Duch to postać kluczowa dla nowego życia w Chrystusie. Bez Niego jest ono niemożliwe. Duch ściśle współpracuje z Chrystusem, przenosząc na życie chrześcijanina owoce Jego Męki i Zmartwychwstania. Działanie Ducha ściśle spleta się z dziełem Chrystusa, nie można ich od siebie oddzielić. Kto ma Ducha, należy do Chrystusa. Duch sprawia, że mieszka w nas Chrystus. Równocześnie mieszka w nas także sam Duch, gwarantując nam przyszłe zmartwychwstanie. Paweł obiecuje i nam nowe życie – wskrzeszenie do życia naszego ciała.

**Ewangelia:** Wskrzeszenie Łazarza to zapowiedź zmartwychwstania Chrystusa. Jezus jako człowiek opłakuje śmierć przyjaciela, jako Syn Boży przywraca mu życie.

xms



**PIERWSZE CZYTANIE**

Ez 37, 12-14

Udzielę wam mego ducha, byście ożyli

**Czytanie z Księgi proroka Ezechiela**

Tak mówi Pan Bóg: «Oto otwieram wasze groby i wydobywam was z grobów, ludu mój, i wiodę was do kraju Izraela, i poznacie, że Ja jestem Pan, gdy wasze groby otworzę i z grobów was wydobędę, ludu mój. Udzielę wam mego ducha, byście ożyli, i powiodę was do kraju waszego, i poznacie, że Ja, Pan, to powiedziałem i wykonałem» – mówi Pan Bóg.

**Oto Słowo Boże.****PSALM RESPORSYJNY**

Ps 130 (129), 1b-2. 3-4. 5-7a. 7b-8 (R.: por. 7bc)

**Bóg Zbawicielem, pełnym miłosierdzia.**

Z głębokości wołam do Ciebie, Panie, \*

Panie, wysłuchaj głosu mego.

Nachyl swe ucho \*

na głos mojego błagania.

**Bóg Zbawicielem, pełnym miłosierdzia.**

Jeśli zachowasz pamięć o grzechach, Panie, \*  
Panie, któż się ostoi?

Ale Ty udzielasz przebaczenia, \*  
aby Ci służyło z bojaźnią.

**Bóg Zbawicielem, pełnym miłosierdzia.**

Pokładam nadzieję w Panu, †  
dusza moja pokłada nadzieję w Jego słowie, \*  
dusza moja oczekuje Pana.

Bardziej niż strażnicy poranka \*  
niech Izrael wygląda Pana.

**Bóg Zbawicielem, pełnym miłosierdzia.**

U Pana jest bowiem łaska, \*  
u Niego obfite odkupienie.

On odkupi Izraela \*  
ze wszystkich jego grzechów.

**Bóg Zbawicielem, pełnym miłosierdzia.****DRUGIE CZYTANIE**

Rz 8, 8-11

Mieszka w was Duch Tego, który wskrzesił Jezusa

**Czytanie z Listu Świętego Pawła Apostoła do Rzymian**

Bracia: Ci, którzy według ciała żyją, Bogu podobać się nie mogą. Wy jednak nie żyjecie według ciała, lecz według Ducha, jeśli tylko Duch Boży w was mieszka. Jeżeli zaś ktoś nie ma Ducha Chrystusowego, ten do Niego nie należy. Skoro zaś Chrystus w was mieszka, ciało wprawdzie podlega śmierci ze względu na skutki grzechu, duch jednak ma życie na skutek usprawiedliwienia. A jeżeli mieszka w was Duch Tego, który Jezusa wskrzesił z martwych, to Ten, co wskrzesił Chrystusa Jezusa z martwych, przywróci do życia wasze śmiertelne ciała mocą mieszkającego w was swego Ducha.

**Oto Słowo Boże.****ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ**

J 11, 25a. 26

**Chwała Tobie, Słowo Boże.**

Ja jestem zmartwychwstaniem i życiem,  
kto we Mnie wierzy, nie umrze na wieki.

**Chwała Tobie, Słowo Boże.****EWANGELIA**

J 11, 3-7. 17. 20-27. 33b-45

Ja jestem zmartwychwstaniem i życiem

**Słowa Ewangelii według Świętego Jana**

Siostry Łazarza posłały do Jezusa wiadomość: «Panie, oto choruje ten, którego Ty kochasz». Jezus, usłyszawszy to, rzekł: «Choroba ta nie zmierza ku śmierci, ale ku chwale Bożej, aby dzięki niej Syn Boży został otoczony chwałą».

A Jezus miłował Martę i jej siostrę, i Łazarza. Gdy posłyszał o jego chorobie, pozostał przez dwa dni tam, gdzie przebywał. Dopiero potem powiedział do swoich uczniów: «Chodźmy znów do Judei». Kiedy Jezus tam przybył, zastał Łazarza już od czterech dni spoczywającego w grobie. Kiedy więc Marta dowiedziała się, że Jezus nadchodzi, wyszła Mu na spotkanie. Maria zaś siedziała w domu. Marta więc rzekła do Jezusa: «Panie, gdybyś tu był, mój brat by nie umarł. Lecz i teraz wiem, że Bóg da Ci wszystko, o cokolwiek byś prosił Boga». Rzekł do niej Jezus: «Brat twój zmartwychwstanie». Marta Mu odrzekła: «Wiem, że powstanie z martwych w czasie zmartwychwstania w dniu ostatecznym». Powiedział do niej Jezus: «Ja jestem zmartwychwstaniem i życiem. Kto we Mnie wierzy, to choćby umarł, żyć będzie. Każdy, kto żyje i wierzy we Mnie, nie umrze na wieki. Wierzysz w to?» Odpowiedziała Mu: «Tak, Panie! Ja mocno wierzę, że Ty jesteś Mesjasz, Syn Boży, który miał przyjść na świat».

Jezus wzruszył się w duchu, rozrzewnił i zapytał: «Gdzie go położyliście?» Odpowiedzieli Mu: «Panie, chodź i zobacz!» Jezus zapłakał. Żydzi więc mówili: «Oto jak go miłował!» Niektórzy zaś z nich powiedzieli: «Czy Ten, który otworzył oczy niewidomemu, nie mógł sprawić, by on nie umarł?» A Jezus, ponownie okazując głębokie wzruszenie, przyszedł do grobu. Była to pieczara, a na niej spoczywał kamień. Jezus powiedział: «Usuńcie kamień!» Siostra zmarłego, Marta, rzekła do Niego: «Panie, już cuchnie. Leży bowiem od czterech dni w grobie». Jezus rzekł do niej: «Czyż nie powiedziałem ci, że jeśli uwierzysz, ujrzysz chwałę Bożą?» Usunięto więc kamień. Jezus wznosił oczy do góry i rzekł: «Ojcze, dziękuję Ci, że Mnie wysłuchałeś. Ja wiedziałem, że Ty Mnie posłajesz». To powiedziawszy, zawołał donośnym głosem: «Łazarzu, wyjdź na zewnątrz!» I wyszedł zmarły, mając nogi i ręce przewiązane opaskami, a twarz jego była owinięta chustą. Rzekł do nich Jezus: «Rozwiążcie go i pozwólcie mu chodzić». Wielu zatem spośród Żydów przybyłych do Marii, ujrawszy to, czego Jezus dokonał, uwierzyło w Niego.

**Oto Słowo Pańskie.****Z życia Lux Cordis**

**Amen:** W poniedziałek ks. Wiktor wygłosił dla nas konferencję o wyjściu Izraelitów z niewoli egipskiej. Przybliżył nam rolę Mojżesza w tej historii oraz starotestamentalne zapowiedzi ofiary Jezusa jako Baranka Paschalnego. Mieliśmy też okazję dopytać o szczegóły cudów, które działy się podczas wędrówki do Ziemi Obiecanej. Na koniec przeszliśmy do kaplicy, aby w ciszy, przed Najświętszym Sakramentem, rozważyć wszystko, czego się dowiedzieliśmy.

**DA:** Niedziela Radości w naszym duszpasterstwie upłynęła pod znakiem integracji ze wspólnotą „Amen”. Po Mszy św. wzięliśmy udział w grach przygotowanych przez Zuzię i Zosię – od szukania „stada” po radosne wyzwania manualne i sprzedażowe. Był to czas pełen śmiechu, który pokazał nam siłę naszej wspólnoty. Wtorkowe spotkanie rozpoczęło się najlepiej, jak to możliwe – Mszą Świętą. Tuż po niej gościliśmy kleryków, którzy przybliżyli nam tematykę Triduum Paschalnego. Wyjaśnili nie tylko samo pojęcie, ale i wszystkie związane z nim tradycje. To był niezwykle ciekawy czas, z którego wiele wynieśliśmy. Na sam koniec mieliśmy też okazję do zadawania pytań.

**WM:** Na ostatnim wtorkowym spotkaniu mieliśmy możliwość po raz pierwszy doświadczyć prowadzonego Lectio Divina, czyli rozważania Pisma Świętego. Po dłuższej chwili refleksji podzieliliśmy się nawzajem tym, co nas poruszyło w fragmencie Ewangelii. Słuchając innych, mogliśmy spojrzeć na ten fragment z innej perspektywy. Na koniec wspólnie zaśpiewaliśmy Apel Jasnogórski oraz odmówiliśmy modlitwę wspólnotową.

**WMM:** Ostatnie spotkanie naszej wspólnoty rozpoczęliśmy w salce, wspólnie rozmawiając i popijając herbatę. Po miło spędzonym czasie, pełnym śmiechu i rozmów, udaliśmy się do kościoła na Drogę Krzyżową o 20:00. Tym razem to nasza wspólnota była odpowiedzialna za przygotowanie i przeczytanie rozważań przy każdej stacji. Ten czas pozwolił nam na zastanowienie się i modlitwę prosto z serca. Wspólnie pożegnaliśmy się czule i powróciliśmy do domów.

jk, mb, sp, jp

